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Capitulo 1

140 questoes comentadas
de CESPE/ UnB

Assuntos abordados nas questdes:

-+ Acentuacdo

+ Crase

+ Regeéncia Verbal e Nominal
+ Uso e colocagdo de Pronomes
+ Vozes Verbais

+ Valores de SE

- Valores de QUE

- Andlise Sintdtica

+ Classificacdo de Oragdes

- Pontuagao

+ Semantica das Conjungdes

+ Concordéncia Verbal e Nominal






QUESTOES CESPE

1. A vida do Brasil colonial era regida pelas Ordenacdes Filipinas, um
codigo legal que se aplicava a Portugal e seus territorios ultramarinos. Com
todas as letras, as Ordenacdes Filipinas asseguravam ao marido o direito
de matar a mulher caso a apanhasse em adultério.

Nio haveria prejuizo para a correc¢io gramatical do texto caso os pronomes
“se” e “a” fossem deslocados para imediatamente apds as formas verbais
“aplicava” e “apanhasse”, escrevendo-se que aplicava-se e caso apanhas-
se-a, respectivamente.

Gabarito: E
Comentario:

Existem na lingua portuguesa elementos chamados “atrativos”. Por qué?
Porque atraem os pronomes. Sao varios os termos atrativos, entre eles os
pronomes relativos e as conjungdes subordinadas. O termo QUE em “codigo
legal que se aplicava...” € pronome relativo (pode ser substituido por o qual). O
termo “caso” em “...caso a apanhasse” é conjun¢ao subordinada condicional.
Portanto, nas duas frases, cabe somente a proclise (colocacao do pronome
antes do verbo).

2. 0O atual Cédigo Penal, de 1940, abrevia a pena dos criminosos que agem
“sob o dominio de violenta emogido”. Os “crimes passionais” — eufemismo
para a covardia — encaixam-se a perfeicdo nessas situagdges.

O emprego das virgulas que isolam “de 1940” é facultativo, de modo que a
supressdo dessas virgulas ndo prejudicaria o sentido original ou a corregido
gramatical do texto.
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Gabarito: E
Comentario:

Observe que, ao isolar por virgulas “de 1940”, tem-se a ideia de explicacéo,
evidenciando-se que ele € o Unico Codigo Penal. Sem as virgulas, o sentido
seria de restricao, como se houvesse outros.

3. Atualmente, hé tantos computadores e dispositivos conectados a Internet
que os mais de quatro bilhdes de enderecos disponiveis estdo praticamente
esgotados.

Seriam mantidos o sentido e a correcdo gramatical do texto, se a forma
verbal “ha” fosse substituida por existe.

Gabarito: E
Comentario:

Verbo haver com sentido de existir ndo vai ao plural, € invariavel. Entretanto,
ao substitui-lo pelo verbo existir, ha que se estabelecer a concordancia com
o termo “tantos computadores”, sujeito do verbo existir. Portanto, o correto é
“Atualmente, existem tantos computadores....”

4. E obrigatério o emprego do sinal indicativo de crase em “a Internet” e
“a criacao”.
Atualmente, ha tantos computadores e dispositivos conectados a Internet

que os mais de quatro bilhdes de enderecos disponiveis estdo praticamente
esgotados

No entanto, junto com esse crescimento do mundo virtual, aumentaram
também o cometimento de crimes e outros desconfortos que levaram d cria-
cdo de leis que criminalizam determinadas praticas no uso da Internet, tais
como invasdo a sitios e roubo de senhas.

Gabarito: C
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Comentario:

O termo “conectados” rege a preposicao A; antes de Internet usa-se o artigo
definido A, logo esta correto a Internet.

Na outra, temos o verbo LEVAR com sentido que rege a preposicao A. A
preposicéo se liga ao artigo definido A antes de “criacéo”. Logo, a criacao.

5. No entanto, junto com esse crescimento do mundo virtual, aumentaram
também o cometimento de crimes e outros desconfortos que levaram a cria-
c¢do de leis que criminalizam determinadas praticas no uso da Internet, tais
como invasdo a sitios e roubo de senhas.

Devido ao aumento dos problemas motivados pela digitalizacdo das relacdes
pessoais, comerciais e governamentais, surgiu a necessidade de se regula-
mentar o uso da Internet.

O termo “de senhas” e a oracdo “de se regulamentar o uso da Internet”
complementam o sentido de nomes substantivos.

Gabarito: C
Comentario:

Observe que os dois termos regidos da preposicado DE completam o sentido
de nomes. Roubo de senhas — de senhas é complemento nominal (é paciente
de roubo, senhas sendo roubadas).

A oracéo “de se regulamentar o uso da Internet” completa o sentido do
substantivo “necessidade”. Completa nome com preposicao. E, portanto,
complemento nominal.

6. No trecho “Muitas vezes me mandava meu pai volver ao leito”,a expres-
sdo “meu pai”, que exerce a fungido de complemento da forma verbal “man-
dava”, é o agente da forma verbal “volver”.

Gabarito: E
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Comentario:

Atencao! A frase esta na ordem indireta. Observe que a ordem direta seria:
"Muitas vezes meu pai me mandava volver ao leito”. Percebeu, entao, que
“meu pai” € sujeito da oracao, agente da forma verbal “mandava’? Nao &
complemento da forma verball

7. O emprego da virgula em “Quando sentires que insisto nessa nota,
esquiva-te da minha mesa” é obrigatério, uma vez que a virgula isola uma
oracdo adverbial deslocada.

Gabarito: C
Comentario:

Certissimo! Quando temos uma oragéo subordinada adverbial deslocada para
0 inicio do periodo, a virgula € obrigatdria.

Veja que a oracdo que inicia o periodo € uma oracao subordinada adverbial
temporal.

8. A oracdo introduzida pela conjuncio “mas”, em “Tempo sobra-me, mas tu
sabes que é ainda pouco para mim mesmo”, classifica-se como orag¢ao subor-
dinada adverbial, o que justifica o emprego da virgula logo ap6s “sobra-me”.

Gabarito: E
Comentario:

Errada porque a virgula antes de MAS isola uma oragao coordenada adversativa.

9. O pronome “te” exerce a mesma fungdo sintatica em ambas as ocorrén-
cias, em “sem tempo de te reduzir a cinzas” e em “A janela aberta te mostrara
um pouco de telhado”.

Gabarito: E
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Comentario:

Veja com atencao! Na primeira frase, o pronome TE é objeto direto de reduzir.
Reduzir algo, reduzir quem.... Na frase, o verbo pede complemento direto.

Na segunda frase, o pronome TE é complemento indireto do verbo. E objeto
indireto. A janela aberta é sujeito. Ela mostrara o qué? Um pouco de telhado.
A quem? A ti = TE. Portanto, € objeto indireto.

10. As cangdes: ja que ndo virei cantora — opa: eis ai um arrependimento
sincero! —, espero um dia escrever alguma coisa a altura delas.

A oracdo “ja que ndo virei cantora” expressa uma condicdo relativa a ideia
expressa pela oracdo “espero um dia escrever alguma coisa a altura delas”.

Gabarito: E
Comentario:

A oracao nao expressa condicéo. Observe que o sentido de “ja que néo virei

cantora” é de “ visto que nao virei cantora”, “porque nao virei cantora”. A rela-
cao é de causa, nao de condicao.

11. “As saudades do que eu queria ter feito e nio fiz se constroem de tras
pra frente”.

A particula “se” classifica-se como indice de indeterminacéo do sujeito.

Gabarito: E
Comentario:

Observe que temos varias oragdes ai: As saudades (do = daquilo) daquilo se
constroem de tras pra frente/ que eu queria ter feito / mas nao fiz. Note que o
sujeito de “se constroem” é as saudades. Portanto, assertiva errada. O sujeito
néo é indeterminado.
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12. A transitoriedade é apontada por Schacter (1999) como um dos “sete
pecados” aos quais a memdéria humana esta sujeita e envolve o esquecimento
e o empobrecimento de nossas recordagdes.

A correcdo gramatical do texto seria mantida caso a locucdo pronominal
“aos quais” fosse substituida por que.

Gabarito: E
Comentario:

Observe que em “aos quais” temos preposicao A + pronome relativo OS QUAIS.
Como poderemos substituir por “QUE"? E a preposicdo A? Nao podemos
dispensa-la. Portanto, s6 poderiamos substituir “aos quais” por “a que”.

13. No campo da psicoterapia, por sua vez, essa ainda é uma area pouco
explorada, embora algumas técnicas psicoterapéuticas estejam sendo revistas
em fungdo do que se sabe hoje sobre os mecanismos que podem reduzir ou
aumentar as falsas memorias.

No ultimo periodo do texto, o trecho “que podem reduzir ou aumentar as
falsas memorias” exerce a fun¢do de complemento da forma verbal “sabe”.

Gabarito: E
Comentario:

Observe que o trecho “que podem reduzir...”é oragao introduzida por pronome
relativo QUE. Oragao introduzida por pronome relativo € oragéo de natureza
adjetiva. Nao é, portanto, complemento verbal da forma verbal “sabe”. E ora-
cao adjetiva restritiva.

14. Sem prejuizo do sentido original do texto e de sua corregdo gramatical,
o trecho “Pesquisas também tém gerado modificacdes na legislacdo de muitos
paises com relacio a essas praticas” poderia ser reescrito da seguinte forma:
Pesquisas relativas a essas praticas vem gerando, ainda, modificacdes na
legislacdo de muitos paises.

Gabarito: E
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Comentario:

Erro grosseiro de acentuagao. Se o sujeito € “pesquisas relativas a essas pra-
ticas”, o verbo deve continuar no plural. Portanto a forma correta € “pesquisas
relativas a essas praticas VEM gerando....” Lembre-se de que o verbo VIR, no
presente, apresenta as seguintes formas: ele VEM, eles VEM.

15. A expressido “A medida que” equivale, em sentido, a expressio Pelo
fato de que. Dado o carater transitério de nossas lembrancas, a passagem
do tempo esta entre os principais fatores que afetam negativamente a qua-
lidade de uma recordacio, porque promove o esquecimento e facilita a
ocorréncia de distorgées da meméria. A medida que o tempo transcorre e
novas informacdes vio sendo processadas, tendemos a esquecer informacgao
sobre eventos passados.

Gabarito: E
Comentario:

Observe que “a medida que” traz sentido de “a proporcéao que “. Ao substituir
por “pelo fato de que”, observa-se a mudanca de sentido para causa. As
expressoes, portanto, ndo se equivalem.

16. O emprego do acento grafico nos vocabulos “retinem” e “fendmeno”
justifica-se com base na mesma regra de acentuacéo.

Gabarito: E
Comentario:

A palavra “reinem” recebe acento porque apresenta a vogal U, tonica, formando
hiato com a vogal anterior € sozinha na silaba. A palavra “fendémeno” recebe
acento porque é proparoxitona, e todas as proparoxitonas sao acentuadas.
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17. Jean Cocteau recebe uma carta de um jovem admirador, de 19 anos de
idade, que acaba de fundar um cineclube, que vai estrear com a apresentacao
de Sangue de um Poeta.

Sem prejuizo da correcdo gramatical e do sentido original do texto, o pro-
nome “que”, em “que vai estrear com a apresentacdo”, poderia ser substi-
tuido por onde.

Gabarito: E
Comentario:

Observe que o cineclube vai estrear com a apresentacao... Portanto, s6
poderiamos substituir por “o qual”, concordando com cineclube. Assim: Jean
Cocteuarecebe....., que acaba de fundar um cineclube, o qual vai estrear... O
cineclube € sujeito de vai estrear. Como nao temos na lingua sujeitos prepo-
sicionados, nao podemos substituir gue por ONDE (= em que).

18. Penso nos convites que recuso, nos livros de estreantes que deixo de
ler, nas amizades que ndo vingam.

No tdltimo periodo do texto, o pronome “que” exerce, em suas trés ocorrén-
cias, a mesma funcio sintatica.

Gabarito: E
Comentario:

Veja: 1) convites que eu recuso (eu recuso 0 qué?) = objeto direto; 2) livros de
estreantes que deixo de ler (eu deixo de ler o qué?) = objeto direto; 3)amizades
que n&o vingam (verbo intransitivo = as quais néo vingam = elas n&o vingam,
logo, sujeito). Portanto, temos os dois primeiros com funcéo de objeto direto,
e o ultimo com fungao de suijeito.

19. Estima-se que, s6 na Amazonia brasileira, o nimero de linguas e de
povos teria sido de uns 700 imediatamente antes da penetragdo dos por-
tugueses. Apesar da extraordinaria redugdo quantitativa, as linguas ainda
existentes apresentam consideravel diversidade, o que caracteriza a Ama-
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